               Klas 6   Biologie  S.E. IV  (Nectar H23 t/m H26)    april 2012 

                       Toegestaan: BINAS , rekenmachine 
(((     Watertransport

Eén van de routes waarlangs water in de wortel van het oppervlak naar de centrale cilinder wordt getransporteerd, is de route van cel tot cel. Een watermolecuul moet dan steeds door celmembranen heen. De cellen geven het water aan elkaar door totdat het de centrale cilinder bereikt.

1p     1  (
Beschrijf de tweede route tot de centrale cilinder.. 

1p     2  (
Geef aan waarop de stroming van water in deze tweede route op celniveau is gebaseerd.

De cellen van de endodermis in de wortel worden gekenmerkt door de bandjes van Caspari.

1p     3  (
Welke taak hebben deze kurkbandjes?

A   het tegengaan van alleen het watertransport

B   het tegengaan van het transport van water met alle opgeloste stoffen

C   het selecteren van stoffen die kunnen worden doorgelaten

D   het scheiden van het watertransport en het transport van opgeloste stoffen
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(((
Fotosynthese

         In het diagram hiernaast is het verband tussen de lichtintensiteit en de CO2‑opname van de twee waterplanten A en B weergegeven. Alle overige omstandigheden waren tijdens de metingen voor beide planten gelijk. Onder deze omstandigheden heeft een derde waterplant (waterplant C) bij lichtintensiteit 3 een fotosyntheseactiviteit die vergelijkbaar is met die van plant A. De dissimilatieactiviteit van plant C is echter vergelijkbaar met die van plant B.

3p     4  (
Beredeneer hoeveel CO2 plant C opneemt uit zijn omgeving in vergelijking met de planten A en B.
Het compensatiepunt is de lichtintensiteit waarbij de dissimilatie en de fotosynthese met elkaar in evenwicht zijn.

1p     5  (
Bij welke lichtintensiteit ligt in het diagram  het compensatiepunt voor plant A? Leg je antwoord uit.

           Als gevolg van absorptie dringt licht in beperkte mate onder water door.
1p     6 (
Welke van de planten A en B is het best aangepast aan dieper water en zal sneller groeien? Leg uit.
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Hete stoom

Een onderzoeker heeft een stekje gemaakt van een plant, zie afbeelding hiernaast. Drie bladeren van dit stekje zijn genummerd. Om blad 1 is een plastic zakje aangebracht waar CO2 met radioactieve koolstof in gebracht kan worden. Met behulp van een dun glazen buisje kan op de aangegeven plaats hete stoom tegen de stengel geblazen worden.


In experiment 1 wordt geen stoom geblazen. Enige tijd nadat blad 1 is blootgesteld aan CO2 met radioactieve koolstof wordt zowel in blad 2 als in blad 3 radioactiviteit gemeten.

In experiment 2 wordt wel eerst enige tijd stoom tegen de stengel geblazen en vervolgens krijgt blad 1 CO2 met radioactieve koolstof. Na enige tijd wordt dan wel in blad 3 radioactiviteit gemeten , maar niet in blad 2

2p     7  (
Leg uit waarom bij experiment 2 geen radioactiviteit in  blad 2 komt. Betrek in je uitleg in welke stof de radioactiviteit zich door de plant verplaatst.

(((
Mineralentransport

            Zowel in groeiende bladeren als in groeipunten in stengels zijn mineralen nodig. 

1p     8  (
Welke uitspraak met betrekking op de aanvoerroutes van de mineralen naar de bladeren en naar de groeipunten is juist?

A
De mineralen worden rechtstreeks via de houtvaten aangevoerd naar de groeipunten.

B
De mineralen worden rechtstreeks via de bastvaten aangevoerd naar de groeipunten.

C
De mineralen worden via de houtvaten aangevoerd naar de bladeren en gaan vervolgens via bastvaten naar de groeipunten.

D
De mineralen worden via de bastvaten aangevoerd naar de bladeren en gaan vervolgens via houtvaten naar de groeipunten.
(((     Druppelen

Onder bepaalde omstandigheden gaan sommige bladeren ‘druppelen’. Druppels vocht worden uit de bladeren geperst.

1p     9  (
Onder welke omstandigheden is de kans op druppelen van deze bladeren het grootst?

A   een lage luchtvochtigheid in combinatie met een lage bodemtemperatuur

B   een lage luchtvochtigheid in combinatie met een hoge bodemtemperatuur

C   een hoge luchtvochtigheid in combinatie met een lage bodemtemperatuur

D   een hoge luchtvochtigheid in combinatie met een hoge bodemtemperatuur  

[image: image2.png]A atmosfoer

al o« u o
g
c
bovensie lagen
Vi 4 oceanen organismon
I |
|
e 5 " o |
o {«—22_1 dood organisch
zoe-organismen od organi
c e &
L diopersiagen || wodem | | vein
van 8¢ ocesnan
Lz e warea

W/W - %/
///"/’/’H/é g /Y o |





(((     Koolstof           
In de figuur hiernaast zijn de compartimenten op aarde, waarin zich koolstof bevindt, weergegeven als blokken. Alleen de compartimenten B1 en B2 bevatten organismen. De koolstofstromen tussen de compartimenten zijn uitgedrukt in gigaton (=1012 kg) koolstof per jaar.

2p   10  (  Welke compartimenten doen in de figuur hiernaast dienst als source en welke als sink? Geef een verklaring.

De bruto primaire productie is de hoeveelheid glucose die bij de fotosynthese wordt geproduceerd. 

1p   11  (  Hoeveel gigaton koolstof wordt volgens het schema hiernaast per jaar gebruikt voor de bruto primaire productie?

Bij de klimaatconferentie in Kyoto (Japan) werd indertijd afgesproken hoeveel reductie er moet plaatsvinden bij het uitstoten van CO2. Vooral de Verenigde Staten hadden toen grote moeite met de afspraken en wilden eigenlijk het akkoord niet ondertekenen. Ze waren bang dat de reductie te grote economische gevolgen zou hebben. Bovendien wezen ze op hun natuurlijke rijkdommen, die meer dan in andere landen voor voldoende reductie zouden zorgen.

2p   12  (  Welk compartiment hadden de Amerikanen op het oog als ze hun natuurlijke rijkdommen als argument aanvoeren? Geef aan waarom dit argument niet juist is.

(((
Beijerinck

Aan het eind van de 19e  eeuw ontdekte Martinus Beijerinck dat bacteriën uit tuinaarde goed konden groeien op een voedingsbodem zonder stikstofverbindingen, waarover lucht werd geleid.
1p   13  (
Om welk van de volgende typen bacteriën ging het hier?

A
om denitrificerende bacteriën

B
om nitraat bacteriën

C
om nitriet bacteriën

D
om rottingsbacteriën

E
om nitrificerende bacteriën

F
om stikstof bacteriën

(((
Wijn

Bij het maken van wijn uit druivensap wordt gebruik gemaakt van de anaërobe afbraak van suikers door gisten (alcoholische gisting). Ook onze spieren kunnen anaëroob werken. Alleen wordt er in onze spieren als eindproduct van de anaërobe afbraak geen alcohol gevormd, maar melkzuur.

1p    14  (
Wat is een ander verschil tussen de alcoholische gisting en de melkzuurgisting?

A 
Bij melkzuurgisting wordt per afgebroken molecuul glucose meer van de energierijke stof ATP

   
geproduceerd.

B
Bij alcoholische gisting komen er per afgebroken molecuul glucose twee moleculen CO2 meer vrij.

C   Melkzuur kan onder aërobe omstandigheden alsnog verder worden afgebroken tot CO2 en H2O 

    
en alcohol niet.

D
Bij de anaërobe afbraak van glucose tot melkzuur is pyrodruivenzuur een tussenproduct, bij de anaërobe afbraak tot alcohol niet.






(((
Stikstofkringloop

Gebruik in de volgende opgaven BINAS  tabel 93H

Stikstof komt in de bodem voor als NO3- (nitraat). Via denitrificatie kan deze stikstof in de atmosfeer terecht komen.

2p    15  (
Noem een andere weg waarlangs stikstof uit NO3- uit de bodem in de atmosfeer terecht kan komen.

Het omgekeerde proces (dus stikstof uit de atmosfeer komt in de bodem terecht) heet stikstof fixatie en wordt uitgevoerd door wortelknolletjes bacteriën. Deze leven in wortelknolletjes van vlinderbloemigen, zoals lupine, klaver en bonen. De samenleving tussen deze bacteriën en de vlinderbloemige kun je zien als mutualisme.

2p    16  (
Wat is voor de bacterie  het belang om zoveel N2 uit de atmosfeer om te zetten in NH3? (maak je antwoord af!)
2p    17  (  Leg uit waarom de samenleving tussen de bacteriën en de vlinderbloemige mutualisme genoemd kan worden.

(((
Rioolwaterzuivering
	  In een rioolwaterzuiveringsinstallatie wordt niet elke   

  verontreinigende stof even effectief verwijderd. In de 

  tabel hiernaast zie je in welke mate dat gebeurt voor 

  een aantal verschillende stoffen. Een leerling

  bestudeert de tabel en verbaast zich over het feit dat 

  zouten, inclusief nitraat en fosfaat in zekere mate 

  verwijderd worden.

2
	           stof
	  % verwijderd

	
	Vaste stoffen
	             90

	
	Organische stoffen
	             90

	
	Nitraat
	             50

	
	Fosfaat
	             30

	
	Zouten
	              5

	
	Bestrijdingsmiddelen
	              0


2p    18  (
Leg aan deze verbaasde leerling uit hoe de zouten verwijderd worden.

1p    19  (
Leg uit hoe het komt dat nitraat en fosfaat in hogere percentages verwijderd worden dan andere zouten.
(((
Anammox
                  In de Zwarte Zee vindt op 90 meter diepte de anammox-reactie plaats die door bacteriën wordt veroorzaakt. In deze anammox-reactie wordt ammonium geoxideerd in een reactie met nitriet. Op basis van onderzoek wordt aangenomen dat de reactievergelijking als volgt is:
[image: image5.emf]                                                                     NH4+ + NO2- (+CO2 + H2)                  N2 + 2H2O  (+ organische stoffen)

                 De anammox-reactie wordt onder laboratoriumomstandigheden aangetoond door anammoxbacterien ammonium aan te bieden waarin de gewone stikstof isotoop (14N) is vervangen door de isotoop 15N. Vervolgens wordt de vrije stikstof opgevangen en de verhouding 14N/15N daarin bepaald

 2p    20  (  Bij welke verhouding tussen 14N en 15N kan worden aangenomen dat de anammox-reactie heeft plaatsgevonden? Leg uit .

1p      21  (  De anammox bacterie is 

A. Foto-autotroof

B. Chemo-autotroof

C. Chemo-heterotroof

D. Foto-heterotroof

2p    22  (   Leg je antwoord bij 21 uit met behulp van de gegevens in de inleiding.

                   De bacteriële stikstofkringloop kan in een model worden weergegeven, zie afb.

                  De anammox-reactie kan worden  opgenomen in deze stikstofkringloop.

 1p    23  (  Neem de tekening over op je antwoordblad en voeg op de juiste manier de anammox-reactie in.

                   In het model wordt een aantal omzettingen met een pijl aangegeven.

 1p    24  (  Welke van de volgende omzettingen is in het model niet aangegeven?
A. biologische N fixatie

B. denitrificatie

C. fotochemische n fixatie

D. nitrificatie
 1p    25  (  Noem een nuttig effect van het gebruik van deze bacterie bij de afvalwaterzuivering
(((
Aalscholvers

In een tijdschrift stond het volgende artikel:

Aalscholvers zijn viseters die bij het jagen op vis afhankelijk zijn van een flinke kijkdiepte in helder water. In het IJsselmeer, waar veel aalscholvers hun voedsel zoeken, is alleen de bovenste laag water van 1 – 1,5 meter helder. De aalscholvers uit de kolonies rond het IJsselmeer hebben hun vismethode daarbij aangepast. Zij vissen niet meer individueel, maar in groepsverband. Sommige aalscholvers duiken daarbij zo’n vier meter diep, een diepte waar het water vroeger in het IJsselmeer nog helder was en zwemmen dan naar boven. De vissen die zij daarbij naar boven jagen, worden gegrepen door andere aalscholvers, die aan het wateroppervlak op de loer liggen.

2p    26  (
Noem 2 mogelijke veranderingen in biotische factoren waardoor water van het IJsselmeer niet meer zo helder is als vroeger.

Door milieumaatregelen wordt de waterkwaliteit van de rivieren die op het IJsselmeer lozen en van het IJsselmeer zelf verbeterd. Deze verbetering houdt onder andere in dat het fosfaat gehalte lager wordt. Hierdoor wordt het water van het IJsselmeer helderder. De aalscholvers zullen hun vistechniek waarschijnlijk opnieuw daaraan aanpassen. De meningen over het effect van de milieumaatregelen op het aantal aalscholvers zijn echter verdeeld.

2p    27  (
Geef een argument voor de opvatting dat het aantal aalscholvers als gevolg van de genomen milieumaatregelen in het begin zal toenemen en een argument voor de opvatting dat het aantal in het begin juist zal afnemen. Ontleen je argumenten aan de invloed van de milieumaatregelen op de voedselketen.
1p    28  (
Welke organismen zullen in het IJsselmeer het eerste in aantal afnemen als gevolg van de afnemende fosfaataanvoer?

A
de reducenten                       B
de producenten

C
het zoöplankton                   D
de schelp- en schaaldieren

       (((
Moleculaire spierbeweging opgehelderd
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5,3 nanometer, om precies te zijn. Dat is de grootte van de stappen waarmee de kop van een molecuul myosine zich voortbeweegt om onze spieren te laten samentrekken. Daar is nog een ander eiwit voor nodig; het actine. Dat vormt de 'rails' waarlangs het myosine zich voortbeweegt. Hoe dat precies gebeurt is de laatste paar jaar steeds duidelijker geworden, vooral dank zij de opheldering van de structuur van de belangrijkste moleculaire onderdelen met behulp van röntgendiffractie. Kleine vormveranderingen in de kop van het myosine worden met behulp van een lange arm versterkt, waardoor het geheel een soort roeibeweging uitvoert. De energie hiervoor wordt, net als voor alle andere processen in de cel, geleverd door het ATP.

Hier  is schematisch een stukje actine en een stukje myosine getekend.

1p    29  (
Waardoor wordt de samentrekking van een spier vooral veroorzaakt?

A
doordat in figuur 5 actine naar links beweegt

B
doordat in figuur 5 actine naar rechts beweegt

C
doordat in figuur 5 myosine naar links beweegt

2p    30  (
Waar ligt de meest nabije Z-lijn in de tekening, naar links of naar rechts? Leg uit.  N.B. zonder  uitleg geen punten!
1p    31  (
Waarvoor wordt bij spierarbeid  de energie van ATP verbruikt?

A
voor het buigen van de myosinekopjes

B
voor het loslaten van de myosinekopjes van de actinefilamenten

C
voor het verbinden van myosinekopjes aan de actinefilamenten

[image: image4.wmf]
2
           Een onderzoeker verricht metingen aan een vrijgeprepareerde spier van een kikkerpoot. Hij prikkelt de spier met zwakke stroomstootjes. Als gevolg van deze stroomstootjes verandert de lengte van de spier. Hiernaast zijn resultaten van het onderzoek weergegeven. Hierbij is de spierlengte uitgezet tegen de factor X.

1p    32  (
Wat kan de factor X voorstellen?

A
de prikkelsterkte

B
de prikkelfrequentie

C
het aantal spiervezels in een motorische eenheid

D
het aantal aan de samentrekking deelnemende motorische eenheden
           Het aantal motorische eenheden kan per gram spier flink verschillen, ook al zijn de spieren even groot.

2p    33  (  Geef een voorbeeld van een spier met relatief veel motorische eenheden. Verklaar waarom deze spier er veel heeft.

(((
Stofwisseling

In een organisme wordt stof X  omgezet in glycerinezuur-monofosfaat (glycerinezuur P) volgens onderstaande  

reactievergelijking:

                                      X + ATP + FADH2 ( glycerinezuur-P + ADP + FAD

3p   34  (  Bepaal met behulp van BINAS het aantal moleculen ATP dat dit organisme  verkrijgt uit de totale aerobe 

 afbraak van één molecuul X. Geef  overzichtelijk de uitwerking van je berekening.

(((
Levercellen


Voor het bestuderen van de dissimilatie van levercellen worden twee experimenten met cellulaire fracties in een suspensie in isotone vloeistof uitgevoerd. In experiment I bevat deze suspensie alleen geïsoleerde mitochondriën van de levercellen en in experiment II geïsoleerde mitochondriën en ook cytoplasma van de levercellen. Op een bepaald tijdstip werd in beide experimenten een hoeveelheid glucose aan de oplossing toegevoegd. Tijdens beide experimenten werd het O2 verbruik gemeten. Het bleek dat alleen bij experiment II er na de glucosetoevoeging zuurstof verbruikt werd, bij experiment I was dat niet het geval.


Drie processen die tijdens de dissimilatie van glucose plaatsvinden zijn:
1    glycolyse











2    ademhalingsketen











3    citroenzuurcyclus

1p    35  ( Vindt één of meerdere van deze processen plaats tijdens experiment I? Zo ja welke? Leg uit
1p    36  ( Vindt één of meerdere van deze processen plaats tijdens experiment II? Zo ja welke? Leg uit

Men herhaalt beide experimenten met glucose die radioactieve koolstof bevat. Het blijkt nu dat er wel  radioactiviteit in de mitochondriën is te meten als er ook cytoplasma aanwezig was (experiment II), maar niet als dat niet het geval was 
2p    37  (
Leg dit verschil uit.
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